
GEOMETRÍA 3D I 

1. Dados los vectores 𝑢⃗ = (𝑎, 1 + 𝑎, 2𝑎), 𝑣 = (𝑎, 1, 𝑎)   𝑦    𝑤⃗⃗ = (1, 𝑎, 1)se pide: 

a) Determinar los valores de 𝑎 para que los tres vectores sean linealmente 

dependientes. 

b) Estudiar si el vector 𝑐 = (3, 3, 0) depende linealmente de los tres vectores para 

el caso 𝑎 = 2. 

c) Justificar razonadamente si para 𝑎 = 0 se cumple que 𝑢⃗ · (𝑣 ^𝑤⃗⃗ ) = 0 

Nota: ^ significa producto vectorial. 

 
Solución: a) 𝑎 = 0, 𝑎 = ±1. b) Es comb. Lineal.  

 

2. Sean los puntos P(8,13,8) y Q(-4,-11,-8). Se considera el plano 𝜋, perpendicular al 

segmento PQ por su punto medio. 

a) Obtener la ecuación del plano 𝜋. 

b) Calcular la proyección ortogonal del punto O(0,0,0) sobre 𝜋. 

c) Hallar el volumen del tetraedro determinado por los puntos en los que el plano 

𝜋 corta a los ejes de coordenadas y el origen de coordenadas. 

 

Solución: a) 𝜋: 3𝑥 + 6𝑦 + 4𝑧 − 12 = 0. b) 𝑂′ = (
36

61
,
72

61
,
48

61
)  c) 4𝑢3 

 

3. Se consideran los puntos A(1, a, 0), B(1, 1, a-2) y C(1, -1, a). 

a) Determinar los valores de a para los que están alineados. 

b) Hallar el área del triángulo que determinan los tres puntos en función del 

parámetro a. 
Solución: a) nunca lo están b) 1𝑢2.  

 

4. Dado el plano 𝜋: 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 1, la recta 𝑟: (𝑥, 𝑦, 𝑧) = (1, 0, 0) + 𝑡(0, 1, 1) y el punto P(1,1,0), 

se pide: 

a) Hallar la ecuación de la recta perpendicular a 𝑟 que pase por P. 

b) Hallar el punto P’, simétrico de P respecto de 𝑟. 

c) Hallar el punto P’’, simétrico de P respecto de 𝜋. 

 
Solución: a) (x, y, z)=(1, 1, 0)+t(0, 1/2, -1/2)  b) (1, 0, 1)   c) (1/3, 1/3, -2/3).  

 

5. Dados los planos 𝜋1: 𝑥 + 𝑦 + 𝑎𝑧 = −2;    𝜋2 = 𝑥 + 𝑎𝑦 + 𝑧 = −1;    𝜋3 = 𝑎𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 3 

a) Calcular los valores de 𝑎 para los cuales los tres planos se cortan en una recta 

común. 

b) Para ese valor de 𝑎, hallar la recta común. 
Solución: a) a = - 2  b) (x,y,z)=(-5/3, -1/3, 0) + t(1, 1, 1).  

 

6. Dados el plano 𝜋: 𝑥 + 3𝑦 − 𝑧 = 1  y la recta 𝑠: 
𝑥+2

6
=

𝑦−1

2
=

𝑧

1
 

a) Hallar la ecuación general del plano que contiene a r y es perpendicular a 𝜋. 

b) Escribir las ecuaciones paramétricas de la intersección de ambos planos. 
Solución: a) 5𝑥 − 7𝑦 − 16𝑧 + 17 = 0  b) (x,y,z)=(- 2, 1, 0) + t(5/2, -1/2, 1).  

 

7. Dados los puntos A(1, 0, 1) y B(0, 2, 0) y el plano 𝜋: 𝑥 − 2𝑦 − 𝑧 − 7 = 0, determinar el 

plano que es perpendicular a 𝜋 y pasa por A y B. 
Solución:  2𝑥 + 𝑦 − 2 = 0  
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8. Se consideran las rectas 𝑟: {
𝑥 − 𝑦 = 2

2𝑥 − 𝑧 + 1 = 0
         𝑠: {

2𝑥 − 𝑧 + 2 = 0
2𝑦 −𝑚𝑧 = 6

 

a) Hallar el valor de 𝑚 para que r y s sean paralelas. 

b) Para dicho valor de m, determinar la ecuación del plano que contiene a r y s. 
Solución: a) 𝑚 = 1  b) 𝜋: 11𝑥 + 𝑦 − 6𝑧 + 8 = 0 

 

9. Calcula las ecuaciones paramétricas de la recta que pasa por el punto P(3, -1, 0) y 

corta perpendicularmente a la recta 𝑟: {
𝑥 = 3 + 2𝑡
𝑦 = 4 + 𝑡
𝑧 = 5 + 3𝑡

                                    Solución  𝑠:

{
 
 

 
 𝑥 = 3 +

22

7
𝑡

𝑦 = −1 −
25

7
𝑡

𝑧 = −
5

7
𝑡

  

 

10. Sea el plano 𝜋: 𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 = 6 

a) Hallar el punto simétrico del origen respecto al plano. 

b) Hallar el plano perpendicular al plano que contiene a OZ. 

c) Hallar el volumen del tetraedro cuyos vértices son el origen y los puntos 

de intersección del plano con los ejes de coordenadas. 
Solución: a) (6/7, 12/7, 9/7)   b) 𝜋: 2𝑥 − 𝑦 = 0   c) 6𝑢3 

 

11.  Dados los puntos A( - 1, 1, 1), B(1, - 3, - 1) y C(1, 0, 3), hallar las coordenadas de un 

punto D perteneciente a la recta 𝑟: 𝑥 − 1 =
𝑦−1

−1
= 𝑧 − 1  de manera que el tetraedro 

ABCD tenga volumen 2𝑢3. 
Solución: a) (9, -7, 9) y (3, -1, 3) 

 

12. Discutir según los valores del parámetro m la posición relativa de los planos 

𝜋1: 𝑥 + 𝑧 = 𝑚        𝜋2: 4𝑥 + (𝑚 − 2)𝑦 + (𝑚 + 2)𝑧 = 𝑚 + 2      𝜋3: 2(𝑚 + 1)𝑥 − (𝑚 + 6)𝑧 = −𝑚 

 

Solución: 𝑚 ≠ 2 𝑦 𝑚 ≠ −
8

3
 𝑠𝑒 𝑐𝑜𝑟𝑡𝑎𝑛 𝑒𝑛 𝑢𝑛 𝑝𝑢𝑛𝑡𝑜.  𝑚 = 2 𝜋1 𝑦 𝜋2 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑜𝑠 𝑦 𝜋3 𝑐𝑜𝑟𝑡𝑎.𝑚 = −

8

3
 𝜋1 𝑦 𝜋3 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑜𝑠 

 

13. Dadas las rectas 𝑟: {
𝑥 − 𝑦 = 3

𝑥 + 𝑦 − 𝑧 = 0
        𝑠: {

𝑥 − 𝑧 = 4
2𝑥 − 𝑦 = 7

 

a) Hallar la recta 𝑡, perpendicular a r y s, que pasa por el origen. 

b) Hallar las coordenadas del punto de intersección de la recta s con la recta 𝑡. 
Solución: a) 𝑡: (0,0,0) + 𝑘(3,−1,−1)   b) (3, -1, -1) 

 

14. Dadas las rectas 𝑟:
𝑥+1

−2
=

𝑦−2

2
=

𝑧

−4
       𝑠:

𝑥−2

3
=

𝑦+1

1
=

𝑧+2

1
 

a) Hallar la ecuación de la recta que pasa por el origen y corta a r y s. 

b) Hallar la recta perpendicular común a r y s. 

Solución: a) 𝑡: {
4𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 = 0
𝑥 − 8𝑦 + 5𝑧 = 0

   b) 𝑡′: {
7𝑥 + 5𝑦 − 𝑧 − 3 = 0

𝑥 + 15𝑦 − 18𝑧 − 23 = 0
 

 

15. Sean los puntos A(0,1,0) y B(1,0,1): 

a) Escribir la ecuación de los puntos X(x,y,z) que equidistan de A y de B. 

b) Escribir las ecuaciones paramétricas de la recta formada por los puntos C(x,y,z) 

del plano x+y+z=3 tales que el triángulo ABC es rectángulo con ángulo recto 

en el vértice A. 

Solución: a) 2𝑥 − 2𝑦 + 2𝑧 − 1 = 0   b) 𝑟: {
𝑥 = 1 − 𝑡
𝑦 = 2
𝑧 = 𝑡

 

Academia Wolfram. Calle Costanilla del Olivar 1, planta 2, oficina 1. Pozuelo de Alarcón, Madrid, 28223.    Tlfs: 910809967  ;  640919433
               www.academiawolfram.com        Email: info@academiawolfram.com   Síguenos en redes: @academiawolfram


